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1. a) Es muss gelten

1 = lim
x→∞

FX(x) =
1

2
+ c

1

r − 1
,

also c = r−1
2 .

Zum zweiten Teil: Es gilt P [X = 1] = F (1)− F (1−) = 0.

b) Da FX in 0 und 1 stetig ist mit FX(0) = 0 und FX(1) = 1
2 , besitzt X die Dichte

fX(x) = F ′X(x) =


0 (x < 0)
x (0 ≤ x < 1)
r−1
2

1
xr (x ≥ 1).

Es gilt für x > 1

FX(x) =
1

2
+ c

1

r − 1
(1− x1−r) = 1− 1

2
x1−r.

Die Verteilungsfunktion von Y = logX ist daher für y ∈ R

FY (y) = P [logX ≤ y] = P [X ≤ ey] = FX(ey) =

{
1
2e

2y (y < 0)

1− 1
2e

y(1−r) (y ≥ 0)

und die Dichte von Y ist

fY (y) = F ′Y (y) =

{
e2y (y < 0)
r−1
2 ey(1−r) (y ≥ 0).

2. a) Sei pS(p) die gesuchte Wahrscheinlichkeit. Dann:

pS(p) = p · 4
7
+ 2p · 3

8
+ (1− 3p) · 3

4

=
3

4
− 13

14
· p.

b) Sei C das Ereignis
”
Die Urne C wird gewählt“ und W das Ereignis

”
Die gezogene Kugel ist

weiss“. Dann kann die gesuchte Wahrscheinlichkeit geschrieben werden als P (C|W). Deshalb
haben wir:

P (C|W) =
P (W|C)P (C)

P (W)

=
1
4 · (1− 3p)

1− pS(p)

=
1
2 −

3
2 · p

1
2 + 13

7 · p
.


